

□ 清芬挺秀

滴的生活之中。

真心的付出，需要意志，需要勇气，也需要大家的理解。高尚的人格应该得到崇仰的目光；平凡的人格需要爱心、宽容和鼓励。如今，大家都在谈论中国梦，而程莉说自己的梦想是做好本职，一步一个脚印，踏实走好每一步，就是自己想要的人生。

是的，当有一天，我们的心不再被世俗所包围，当每个人都不再以怀疑的目光去审视身边的人，当我们每个人都不再只想做一颗螺丝钉，而是发挥每个人全部的

智慧和能力，那么，我们的中国梦一定会实现，也一定能实现！中国犹如一幅画卷，每个人都画好自己的那一笔，承担那份职责，这幅中国画就一定能够出彩，会越发的自然和美丽。

程莉用所有的激情编织着青春的梦想，用无悔的奋斗感染这风景如画的水磨镇，她，值得我们尊敬。无论未来的路如何，祝愿程莉的微笑永远灿烂，在美丽如画的水磨镇尽情挥洒自己的人生画卷。

（四川校友会《天府清华人》编辑部提供）

执着追逐，梦想就在前方

——记第二炮兵“导弹发射先锋连”指导员乐焰辉校友

○范丽戎戈

乐焰辉，男，汉族，湖北通山人，1983年10月出生，2003年6月入党。2003年被录取为清华大学国防生，2007年毕业于清华航天航空学院飞行器设计与工程专业，同年参军入伍，现任中国人民解放军第二炮兵某旅发射三连政治指导员，上尉军衔，所在连曾被中央军委授予“导弹发射先锋连”荣誉称号。先后参加新中国成立60周年国庆首都阅兵、全军战略战役集训等重大军事任务，亲自指挥发射两发新型导弹，被评为全军优秀指挥军官、第二炮兵用党的创新理论建连育人先进个人、优秀“四会”政治教员、优秀人才标兵、优秀基层主管、践行当代革命军人核心价值观模范，荣立二等功1次，三等功3次。

乐焰辉，一名普普通通的清华国防毕业生，毕业6年扎根基层作战连队，用自己的自强不息和勇猛坚毅，实现了从一名“稚嫩”新兵到“全军优秀指挥军官”的完美蜕变，谱写着一曲热血青年执着追求“强军”梦想的激昂乐章。

追梦，为梦想储能

13岁时立志长大后要到导弹发射部队当兵；高中时，站在讲台上高呼“我要去当兵！我要去建设强大的国防，我不能让敌人这样侵略我们！”拿着清华录取分数却不愿报考清华，而是把所有的军校拿过来挨个选的乐焰辉，拥有的最初、也是最坚定的就是从军、强军的信念。

得知清华国防生毕业后能去部队，成

绩优异的他便追着这个梦走进清华，成为一名既圆清华梦、又圆从军梦的清华国防生。

在清华园里，乐焰辉的信念日久弥坚，梦想越来越清晰。

第一节新生党课和毕业前上的最后一节课，老师讲的都是清华精神，“自强不息、厚德载物”八个字深深烙在乐焰辉的心中。

乐焰辉清楚地记得导师郑重地在黑板上写下这八个字，告诉即将毕业的他们：自强不息就是任何时候遇到任何困难都不要放弃梦想和拼搏，要克服困难为梦想奋斗；厚德载物，是要有更高的德行、更宽广的胸怀，能够承载万物、容人容事，终身学习，向所有人学习，把自己的追求与国家民族的事业融在一起，这需要一辈子去追求。

每一次学习、了解清华的历史，对乐焰辉来说都是一次心灵的洗礼和思想的升华。

第一节历史课，听老师讲到中国 23 名“两弹一星”元勋中有 14 位是清华校友时，乐焰辉激动不已；无数次学习邓稼



执行任务中的乐焰辉校友

先的故事，乐焰辉每一次都充满崇拜。“我觉得他们就是我的榜样，不问名利，把自己的一生和所有精力奉献给祖国和民族的事业，这就是对清华精神生动的诠释。”

参观机场、观摩飞行，观看导弹实弹发射，到卫星发射基地参观见学，听学长和校友讲他们献身国防的故事……作为一名清华国防生，乐焰辉时刻接受着学校对他思想上的引导，时刻感受着军队对他的召唤。他说：“实践与观摩不仅拓展了我们的思维，开阔了眼界，让我们能站在更高的高度思考国家的国防，更坚定了我们携笔从戎、献身国防的理想信念。”

乐焰辉为了梦想有些疯狂。

在学校，业余时间，最感兴趣的，是军事杂志；选修课选的，是射击训练；时常惦记的，是那支发射导弹的部队。

大三暑假，当一些同学纷纷选择留北京享受假期、到机关单位实习时，乐焰辉带着勤工俭学攒下的路费，找到了当年执行发射任务的那支导弹劲旅。在驻地门口，或许是因为对这支神往已久的部队太过痴迷，他被当值的哨兵误抓，有了跟这支导弹部队第一次“亲密接触”的机会。

“我要去当一名真正的军人。”回来后，热血沸腾的乐焰辉开始了他的积极“备战”。

有人告诉他：“二炮部队在深山老林，交通不便，通讯不便，都说去了那儿没有网络，没有手机，你受得了吗？”乐焰辉说：“啊？这样子啊……那我也要去！”

乐焰辉强迫自己关掉手机，掐断网线两个月；生在鱼米之乡，从小不吃面的他，逼着自己每顿两个馒头，“硬塞”了两个月……虽然部队的生活完全不同于他的想

□ 清芬挺秀

象，但他的各种疯狂只是为了自己心中的那个梦想。

助梦，梦想启航

“很多种子挤在一个花盆里，就很难充分获取土壤的营养，不容易茁壮成长”，这是身为班级党支部书记的乐焰辉和全班同学在一次班级党支部学习时，看到校报《新清华》上时任清华党委书记陈希的一句话，“不要老把自己当做是金子，认为到哪里都可以发光，要做一颗平凡的土豆。”

“祖国终将选择那些选择了祖国的人”，老师在党课上的话仿佛就在耳边响起。到更广阔的天空去！

到祖国最需要的地方去！

到最艰苦的基层部队去！到火热的军营去！

北京的一切，对于毕业生的诱惑是无穷的，对一名清华毕业生更是如此，但是，2007年的毕业季，乐焰辉所在国防班的离京人数是全校各班中最多的。

乐焰辉是第一个申请到二炮作战部队去的清华毕业生，时任校党委书记的陈希

看到他填报的志愿后，带队专程奔赴乐焰辉将要扎根的部队去考察调研，并且向部队首长推荐了自己的毕业生。谈起当年听学校定向办老师说起这“学生还没到部队报到，领导老师已先到”的轶事，乐焰辉眼含热泪，仍感动不已，“我只是一名普普通通的学生，但是，陈希老师觉得我这个学生选择的是国家民族需要的事业，所以他愿意这样去做。老师们的行动让我更加理解和认同了在党课上听到的‘入主流，上大舞台，干大事业’的深刻含义。”

为梦想奋斗，梦想就在前方

带着清华精神的熏陶，带着学校老师们的期盼，乐焰辉走进部队，“低调做人，踏实做事，实事求是做好自己，”是他给自己定的基本目标。

乐焰辉在部队期间连续三次放弃了清华的保研资格，回忆起这三次煎熬的选择时他说：“当一个人为了自己的梦想追求时，会错过很多，不能读清华的研究生是我一辈子的遗憾，但这是我立足当时的环境情况作出的实事求是、理性的选择，我从不后悔。”

六年拼搏，六年成长，乐焰辉成为第一个被中宣部列为先进典型的清华国防毕业生。

从入伍首次考核的不理想成绩，到一年后，顺利通过发射指挥长考核，所带发射单元获得全旅年度总评成绩第一，从一名刚入伍与班长因“捏被子”、“扫地”等小事争



乐焰辉（后排左3）和他清华国防班的同学们

论不已的新兵到被评为二炮优秀“四会”政治教员……

“眉毛上的汗水和眉毛下的泪水，你总得选一样，如果你流过汗也流过泪，你会更坚强。”带着永不服输的信念和韧劲，乐焰辉用朴实的话语描述着自己的梦想与奋斗，“我就是踏踏实实做好自己的事情，当兵就当一名合格的兵；训练我就认真刻苦地训练；不会讲课我就学，专心把课讲好；当指导员我就认认真真当一名指导员……”

六年来，乐焰辉跟战士们一起走西北、闯大漠、斗酷暑、战严寒，参加训练、演习，参加阅兵，发射导弹，跟战士们一起摸爬滚打，在他们的身上看到了，也学到了很多宝贵的品质。

把一个连队带好，每个士兵都能够听指挥，能士气高昂地投入战斗训练，能以良好的身体素质、心理素质和专业素质去操纵武器，完成战斗任务，这是乐焰辉当一个连队指导员时的强军梦。作为指导员的他，深深爱着每一个基层战士，“我了解我的战士，了解他们的需要，知道他们需要不断提高自身素质，更需要梦想的激励”。

“我还希望有机会能更广泛地了解我们的部队，了解更多的军兵种，更好地掌握带兵和指挥的规律，拓展思维，适应未来的信息化战争和联合作战。”乐焰辉满怀憧憬。

“有时候，努力比能力重要；有时候，选择比努力重要；有时候，坚持比选择更重要。”这是乐焰辉作为校友学长回到清华，在交流活动中为母校国防生讲述自己经历时总结的三句话。

“我们年轻人从来都不缺少梦想，缺



训练中的乐焰辉

少的是追求梦想的执着和实际行动。一条没有目标的航船，往哪个方向都是错的。选择一个正确的方向，选择一个值得自己奋斗一生的目标，尤为重要。每个人在追求梦想的路上都会遇到各种各样的坎坷、困难和挫折，但是我坚信只要一个人始终不放弃梦想，那就什么环境都能适应，什么艰苦都能够忍受，什么诱惑都能够抵挡，什么困难都能够战胜。”

“只有不努力的人，没有坚持到底不成功的人。”

字句铿锵，这些不仅是乐焰辉自身经历的写照和内心呐喊，更是唱响了每一位清华学子为梦想坚定前行的战歌，敲响着每一位有识、有志青年强国、强军梦想的斗志昂扬的战鼓。

兼具忠诚、勇气和血性的乐焰辉是清华国防生建功军营的优秀代表，他对祖国、对军队充满热爱与激情，他怀揣梦想，在践行强军梦的伟大征途上执着追逐，奋勇前行，激励着更多有知识、有理想的青年人投身部队，献身国防，为实现祖国“强军梦”助力、奉献。